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Programma per l'anno accademico 2024-25
Il corso sarà incentrato sugli esiti dell'architettura teatrale in Italia a partire dalla nascita del teatro per l’opera in musica fino ad una sintesi sulle più significative realizzazioni del Novecento e del primo ventennio del XXI secolo.

La delimitazione territoriale proposta non escluderà la ricognizione su alcuni significativi episodi europei ed extraeuropei tali da influenzare, in fasi storiche diverse, le ricerche degli architetti italiani evidenziando anche l'apporto dato da questi ultimi ad altre aree culturali. Costituisce trait d'union per la lunga periodizzazione considerata, la progressiva definizione della "sala all’italiana" e la sua definitiva crisi nel Novecento con la sperimentazione di nuovi tipi architettonici per lo spettacolo.

Particolare attenzione sarà data alle relazioni tra l'edificio teatrale, lo spazio scenico e la scenotecnica e ai modi di propagazione di linguaggi e modelli. Saranno anche oggetto di analisi le relazioni tra  gli edifici e gli interventi urbanistici correlati ai teatri di nuova fondazione.
Quale argomento monografico per l’anno accademico 2024-25, un breve seminario verrà dedicato agli edifici per l’opera nel XXI secolo.

Bibliografia per il superamento dell'esame:
A.R. Burelli, Il teatro di Gottfried Semper, in G. Semper, Lo stile nelle arti tecniche e tettoniche o estetica pratica. Manuale per tecnici, artisti e amatori, a cura di A.R. Burelli, C. Cresti, B. Gravagnuolo, F. Tentori, Roma-Bari, Laterza, 1992, pp. 397-411.

P.L. Ciapparelli, L'architettura: il progetto e il cantiere, in Il Teatro di Corte di Caserta. Storia e Restauro, Napoli, Electa Napoli, 1995, pp. 9-25.
P.L. Ciapparelli, I luoghi del teatro e l’effimero. Scenografia e scenotecnica, in F. Cotticelli-P. Maione (a cura di), Storia dello spettacolo e della musica a Napoli, vol. II, Il Settecento, Napoli, Turchini Edizioni, 2009, pp. 223-329.

P.L. Ciapparelli, La riflessione teorica sul teatro nell’Italia dell’Unità, in Loretta Mozzoni - Stefano Santini (a cura di), Architettura dell’Eclettismo. Il teatro dell’Ottocento e del primo Novecento. Architettura, tecniche teatrali e pubblico, Atti del 12° Convegno di Architettura dell’Eclettismo “Architettura dell’Eclettismo. Il teatro. Architettura, tecniche teatrali e pubblico” (Jesi, 28-29 settembre 2009), Napoli, Liguori Editore, 2010, pp. 139-192.
P.L. Ciapparelli, Opera Houses for the Twenty-first Century, in The Last Days of the Opera, a cura di D. Wendel-Poray, G. Korentschnig, C. Kircher, Milano, Skira, 2022, pp. 399-408.
E.J. Johnson, Inventing the opera house. Theater Architecture in Renaissance and Baroque Italy, Cambridge, Cambridge University Press, 2018, pp. 173-226.

D. Lenzi, L'architettura dei teatri, in M.A.Beaumont-D. Lenzi (a cura di), Meravigliose scene Piacevoli inganni Galli Bibiena, catalogo della mostra (Bibbiena, 28 marzo-23 maggio 1992), Arezzo, Grafiche Badiali, 1992, pp. 25-37.

S. Rotondi, La costruzione del teatro. Idee e problematiche dell’età moderna, in «Rassegna di Architettura e Urbanistica», n. 98/99/100, Maggio 1999-Aprile 2000, pp. 7-91.
O. Lanzarini-A. Muffato, Teatri e luoghi per lo spettacolo, Milano, Mondadori Electa, 2008, pp. 5-35 e le schede sulle seguenti opere: Jørn Utzon, Sydney Opera House (pp. 38-49); Hans Scharoun, Philarmonie a Berlino (pp. 50-61); Carlo Mollino, Teatro Regio a Torino (pp. 62-75); Frank O. Gehry, Walt Disney Concert Hall a Los Angeles (pp. 92-105); Rafael Moneo, Centro culturale Kursaal a San Sebastián (pp. 106-121); Bolles + Wilson, Nieuwe Luxor Theater a Rotterdam (pp. 166-179); Bernard Tschumi, Zénith a Rouen (pp. 182-195); Herzog & de Meuron, Laban Dance Center a Londra (pp. 196-209); Snøetta, Opera House a Oslo (pp. 240-253).
L’esame consiste in un colloquio orale.
Per alcune delle immagini presentate nelle lezioni si può fare riferimento a: S. Mazzoni, Atlante iconografico. Spazi e forme dello spettacolo in occidente dal mondo antico a Wagner, Corazzano (Pisa),Titivillus, 2003 (2008⁴).

